



近年来，冰雪产业在素有火炉之称的长沙迅猛发展。这一现象当然有北京冬奥会的加持，但北京冬奥会的闭幕并不意味着冰雪经济的降温。近些年培育起来的冰雪运动的群众基础，以及产业链的形成，正成为冰雪经济热下去的根基。

滑雪场里的小男孩。长沙三只熊冰雪王国室内滑雪场供图

中青报 中青网见习记者 魏婉

冬奥

滑雪

滑冰场里人真是越来越多了。就上个闭幕式的工夫，我们冰雪群就进来十几个新成员。2月20日晚，刚从室外滑雪场赶回北京市区的吴韶韵告诉中青报中青网记者，北京冬奥会彻底点燃了她的热情，现在她基本上每周都会参与一次冰雪运动。

国家统计局数据显示，自2015年北京成功申办冬奥会以来，全国居民参与过冰雪运动的人数为3.46亿人，冰雪运动参与率达24.56%。

冰天雪地也是金山银山。据企查查统计，今年年初已新成立了7家滑雪手套相关企业，去年、前年分别新增11、20家。预测今年全年滑雪手套企业注册量将创新高。近日发布的一份报告显示，从除夕到正月初四，天猫滑雪装备销售量同比增长超180%，冰上运动品类销售量同比增长超300%。速卖通上国产滑雪用品商家数量在过去一年增长了近50%。

小手套 成为大产业

2月5日晚，中国短道速滑队在万众瞩目下，斩获本届冬奥会中国队首金，为中国代表团在北京冬奥会上实现了开门红。在这场短道速滑混合团体接力决赛中，频繁的过弯、惊心动魄的扶冰动作，让不少观众注意到了运动员手上佩戴的白色手套，开始在网上海搜同款。据了解，它是由山东建华中兴手套股份有限公司与安踏集团合作生产的，出生地在山东省嘉祥县。

世界手套看中国，中国手套看嘉祥。是业界津津乐道的一句流行语。起步于上世纪80年代末，30年前嘉祥县就已经成为全国最大的滑雪手套生产基地，年产手套1000多万打，产品远销全球60多个国家和地区。中国纺织协会统计数据显示，目前国内市场的滑雪手套6成以上来自这里，其出口量也占行业出口总量近8成，居全国首位。

小手套为何能在这里成为大产业？跟嘉祥最早的三圆手套厂有关。山东建华中兴手套股份有限公司董事长陈建华告诉记者，手套需要的纺织技术比服装行业要高，有一定门槛，而工厂为当地培养了大量的技术工人和销售人才。厂子倒闭后，这些人自立门户做手套加工，加上当地政府的支持，使嘉祥成为全国滑雪手套产业密度最高的地区。嘉祥县电子商务服务中心主任王哲表示，嘉祥县不断加强产业聚集度，设有手套产业园、面料产业园，手套上下游产业链完善，全县手套生产加工及配套企业300多家，加工户1500多户，辅料生产、设备供应等配套企业50多家。陈建华评价当地的产业集群非常健康，手套产业园中每家企业都没有经济纠纷，无污染且贷款率较低。

除了定期举办手套产业云展会、中国(嘉祥)手套节等活动外，嘉祥县还积极发展总部+卫星工厂发展模式，鼓励各企业在济宁周边地区设立多处分厂，在各乡镇的村子里设立手套加工点。据悉，滑雪手套产业已发展成为当地一项富民产业，吸纳劳动就业2万多人，带动相关行业从业人员近5万人。

应用于野外探险和滑雪场运动的滑雪手套，与日常穿戴的保暖、劳保手套不同，掌心部加缝耐磨层，要求保暖防寒、透气柔软、耐磨防刮伤，更要防水防滑不粘雪，同时不妨碍手部动作。吴韶韵说，身边的资深雪友都提醒她，不要因为是非专业运动员就在滑雪装备上节省成本，尤其是手套这种看起来不起眼的小物件，关键时刻能救命。

2017年4月，我国首个国家层面的滑雪手套质量标准规范正式出台，这一标准是由中国针织工业协会和嘉祥县政府共同制定的。

冬奥会闭幕，产业的春天还要继续

虽然手套产业面临各种问题，但当地企业与政府部门在质量与创新上正在下功夫。为吸引更多青年人投入嘉祥冰雪运动服饰产业，团嘉祥县委依托青鸟计划云平台，结合手套行业用工需求和高校学子成长需求，常态化开展产学研转化季等专题服务，嘉祥县青联委员、济宁市米图户外用品有限公司总经理杨志勇的公司就得益于此，增涨了青年骨干。

嘉祥县制订了新的发展目标，到2025年，规模以上冰雪运动服饰产业链企业年生产总值达到30亿元以上，打造国际重要的冰雪运动服饰生产基地，重点发展滑雪运动手套高附加值产品，逐步由贴牌生产向自主培育品牌发展。为此，当地不少从业者正摸着石头过河，致力于打通国内国际两个市场。

杨志勇因不满足于简单地贴牌生产，已开始培育自主品牌，他组建了滑雪手套设计团队，并总结出一定的经验。比如国内偏爱鲜艳的彩色系，欧美则更偏爱走黑白灰之类的纯色系或涂鸦风。

陈建华则计划以滑雪手套为基础，开发更多冰雪服饰。据悉，他们研制的50套防切割滑冰服，耐切割性能达5级，填补了国内空白，日前已正式交付给山东短道速滑队。



孩子们在长沙国金中心的溜冰场玩耍。中青报 中青网记者 洪克非/摄

冬奥会之后，冰雪经济如何持续 高温

中青报 中青网记者 洪克非

哥哥在飞！2月20日中午，长沙德思勤城市广场四楼的欧悦滑冰俱乐部里，5岁的小女孩恬恬站在玻璃围栏外，指着在冰场上自由驰骋的哥哥小彬喊道，脸上尽是跃跃欲试的模样。

家住长沙雨花区的林女士介绍说，10岁的儿子小彬之前就学过轮滑，前年开始迷上了滑冰。花了2000多元上了10节课后，现在已经像模像样了，甚至能做些有点难度的动作。她说，这个寒假，小彬带着妹妹看冬奥会比赛节目，边看边比画着动作。到了周末，她会带着一双儿女来冰场锻炼。

青少年热衷冰雪运动

这个寒假，长沙的冰雪运动热度很高。无论是长沙湘江欢乐城冰雪王国、三只熊冰雪王国室内滑雪场，还是国金中心的大零溜冰场，来玩的人都络绎不绝。在湘潭九华工业园工作的薛琳子一家专程来到长沙湘江欢乐城滑雪。踏上滑梯从130米长的滑雪道飞驰而下，刺激又爽快。她告诉中青报中青网记者，以前总觉得滑雪离我们南方人的生活很远，现在离家不远有了这么好的滑雪场，为培养孩子的兴趣爱好提供了新场景。

长沙市大王山旅游度假区的湘江欢乐城冰雪王国位于地下36米处，常年保持零下5℃的气温，面积达到了3万平方米，拥有世界第五大的室内滑雪场，8000平方米的室内滑雪道，一年四季都有众多滑雪爱好者慕名而来。

今年春节恰逢北京冬奥会，冰雪运动越来越火热。地处南方的长沙市民已把滑雪列入了常玩项目。湘江欢乐城冰雪王国相关负责人介绍说，近一个月，到这里游玩的游客人数上涨了近200%。

20日下午，在长沙首家投入运营的室内滑雪场三只熊冰雪王国里，两条滑雪初级赛道上，很多学生在学习滑雪。三只熊冰雪王国负责人王军告诉中青报中青网记者，寒假期间学员以幼儿园小朋友和小学生居多。

随着冰雪运动逐渐升温，今年寒假很多中学生和大学生也加入学习队伍，人数涨幅达30%。今年春节前后长沙大雪连连，也激发了市民的兴趣。长沙一些大型商超购物中心都配备了溜冰场，这些地处城市核心地段的专业性场馆近期人气爆棚。

长沙国金中心的大零溜冰场于2018年5月开业。这座以国际标准建设的专业综合性溜冰场，自开业以来，工作日每天的客流达到400人次，周末和节假日每天达到800人次。今年2月13日，记者在国金中心看到，200多名青少年在场内尽情玩耍，不少家长也带着孩子在场内亲子互动。由于地处大型购物中心，冰场除了自身消费火爆以外，还为商超的住宿、餐饮及购物带来了大批客源。

冰雪运动带动消费

地处长江以南的长沙受自然条件限制，滑雪溜冰场多以室内人工造雪为主。近年来，随着市民对这一体育运动的关注度上升，冰雪产业得以快速发展。

据湖南省体育局不完全统计，湖南已有10余处冰雪运动场馆在各地州落地开花，冰雪产业以15%的速度逐年递增。

南方冰雪运动市场空间很大，未来将大力建设以湘江欢乐城冰雪王国滑雪场设施运营为基础、冰雪大众休闲健身为核心的冰雪体育旅游产业体系。长沙市体育产业协会秘书长胡敬介绍说，长沙市目前拥有规模化滑冰场4个、滑雪场3个，总面积5.21万平方米。2021年，有100万人次到这些冰雪场地消费，冰雪场馆产生的门票消费和教练费用等直接运营收入达1.52亿元，这些冰雪运动场馆带动的次年消费总值达3.72亿元。

年轻人是参与冰雪运动的主力军。湘江欢乐城冰雪王国滑雪场校长高永清说，学校自去年7月开业以来，已培训学员数万名，主要以孩子和年轻人居多。

据胡敬介绍，2020年，全国冰雪运动特色学校达到2062所，长沙市有两所学校入围。如今，长沙市每周参加1次以上冰雪运动的小学生有5000人至1万人，年培训产值达

2000万元；参与冰雪运动的大学生8000人，年消费5000万元以上；一年内长沙市仅青少年冰雪运动培训和直接消费总金额就达2.2亿元。

旺盛的冰雪运动消费促进了冰雪特色学校的发展。记者了解到，岳麓区潭州实验学校、开福区清水塘江湾小学、雨花区砂子塘崇德小学已完成校园冰雪轮滑场地改扩建工程，市直麓山国际实验小学、天心区青雅丽发学校、高新区区珑小学、雨花区砂子塘小学等正在筹建冰雪轮滑场。

今年冬奥会期间，长沙市内各类冬奥周边产品也在火热销售中，冰刀鞋、滑雪服、滑雪板成为热销的新年货。2月13日上午，中青报中青网记者看到，在多家专业门店内的滑雪运动类商品货架上，不少商品已被抢购一空。有店员告诉记者，他们店里的滑雪服、滑雪手套等装备销量比去年上涨了近一倍。

冰雪经济 高温 如何持续

北京冬奥会的成功举办成为助推各地冰雪运动的引擎。那么冬奥会闭幕后，长沙的这股冰雪热是否会降温？

对此，胡敬认为，冬奥会结束对当地冰雪产业会带来一定影响。但从近五六年长沙冰雪运动的发展看，在2018—2019年期间，有着非常高的增速。因为湖南人历来的体育运动都是以小、灵巧项目居多。这与冰雪运动有相契合的地方。

胡敬认为，长沙市有一个非常强大的基础是，5万名幼儿园小朋友划轮滑。由于其运动机理和平衡性相仿，因此长沙这类协会也叫轮滑协会，把两个运动合在一起了。这一特色为冰雪运动发展提供了更坚实的基础。

此外，他认为，冰雪运动现在最大的难题不是冬奥热潮的减退，而是新冠肺炎疫情。胡敬调查过旗下多个会员单位、冰雪场馆的发展，发现疫情前冰雪运动在长沙市民中已经有了很高热度，大量社会资本对于此兴趣非常高，甚至当地一些师范类高校都准备开设培训教练的课程，结果发展被疫情阻挡，不少场馆在2020年期间遭受重创。

三只熊冰雪王国负责人王军透露，室内

有学者建议 堵住明星主播偷逃税的漏洞 经营所得应纳入综合所得税。

中青报 中青网记者 张均斌

个税改革的呼声又大了起来，其中一个原因是：影视行业、网络直播行业中高收入群体偷逃税现象频发。这引人深思，该如何从税制上堵住明星主播偷逃税的漏洞？

2018年，以个人所得税法的修订为标志，我国历史上第七个个税改革拉开大幕。这次改革一项突出的调整是首次引入综合计税模式。

2019年以前，我国的个税采取分类征收模式，即不同类别的收入，适用的税率、扣除标准等不同，这使得不同类别收入个税负担不同，由此，也产生了公平问题。为改变这一现状，财税部门对税制进行了重塑，即将以前工资薪金、劳务报酬、特许权使用费、稿酬统一为综合所得，采取统一的超额累进税率，确保这四项收入适用相同的税率，而非此前不同的税率，由此体现了公平性。

事实上，个人所得税的征税内容除了工资薪金等四项外，还包括经营所得，利

息、股息、红利所得，财产租赁所得，财产转让所得，偶然所得等。在初步阶段，第七轮改革仅将具有易征管、不易转移或避税等特征的工资薪金等四项收入先行纳入综合所得范围，其余仍采用分类征税方式，按照规定分别计算个人所得税。

但随着时代发展，特别是互联网经济的兴起，越来越多新的经济业态出现，税收征管方式也面临诸多挑战。从税务部门近期公布的几起明星主播偷逃税案来看，从税制上堵住明星主播偷逃税的漏洞，从而偷逃税。

我国现行的个人所得税法规定，工资薪金等四项综合所得统一适用3%-45%的超额累进税率；个人取得的经营所得单独纳税，适用5%-35%超额累进税率。个人独资企业、合伙企业不需要缴纳企业所得税，而是比照经营所得征收个人所得税。

简单从45%和35%两个最高边际税率差异就能想象其中有多大的避税空间。而在实际征管中，经营所得和劳务报酬所得

较难区分，存在征管漏洞，也因此加大了避税空间。

中国财政科学研究院公共收入研究中心副研究员施文泼指出，目前个税制度对个人劳务报酬所得和经营所得的定义在业务范围上存在较多的交叉重叠，实际征管中不仅纳税人难以辨别，税务机关也不易判断。

同时，随着数字技术与经济活动深度融合，传统商业经营门槛大幅降低，微商、直播带货等C2C经营模式兴起，使得自然人可借助互联网成为商业经营主体；零工经济日益盛行，生产经营所得和劳动所得越发难以明确区分，进一步加大了个税征管难度。

扩大综合所得范围，提高个税的收入调节能力，已经成为我国下一个个税改革的重点问题。施文泼说，综合所得覆盖的所得项目越广，越能全面反映纳税人的收入和税收负担能力，充分体现税收公平原则。

这是十四五时期我国个税改革的一项重点任务。财政部部长刘昆此前曾撰

文指出，十四五时期将进一步完善综合与分类相结合的个人所得税制度，适时推进个人所得税改革修法，合理扩大纳入综合征税的所得范围。

学界的共识是，堵住明星主播偷逃税的漏洞，经营所得应该纳入综合所得税。工资薪金等四项统一为综合所得主要是考虑这些都是劳动所得，性质相近，而经营所得从原理上来说也是和劳动所得相近的。山东大学财政系主任、中国税务学会理事李华打了个比方：个人被单位雇佣取得工资薪金，经营所得相当于自己雇佣自己。

施文泼认为，在征管模式上，经营所得和综合所得的税率结构、扣除、申报方式较为相似，在征管衔接上更为容易。进一步将经营所得纳入综合所得范围，可以将现行的两项个人所得税汇算清缴制度合二为一，有利于消除现行制度中两者混淆的制度性问题，实现预扣预缴、分期预缴和汇算清缴的统一，较好地促进税法遵从。

但问题也存在。从征管来看，经营

所得的纳税人数量庞大，业务范围广泛，不同类型纳税人的业务极具个性，要准确实现对纳税人的收入成本核算比较困难。

当前在实际征管中存在查账征收、定额征收、核定征收等多种征收方式，为了减轻纳税人申报负担，税务部门在征收经营所得时以核定征收方式为主。

核定征收就是在无法准确识别纳税人具体财务情况下，按照法定的标准和规则，核定其应纳税额的行为和过程。在市场经营活动中，由于纳税人的会计账簿不健全，资料残缺难以查账，或者其他原因难以准确确定纳税人应纳税额时，税务部门将采用核定征收的方式依法核定纳税人应纳税款。

上海交通大学凯原法学院副教授、财税法研究中心副主任王梓宇说，通常而言，在核定征收条件下，企业按照经营收入额乘以应税所得率，再适用对应的税率，计算出应纳税额。

他曾算过一笔账，在网络直播行业，

如何从税制上堵住明星主播偷逃税的漏洞

以个人独资企业的个人所得税为例，若按照核定征收方式，应税所得率一般在10%-20%左右，这样即便适用经营所得的35%最高边际税率，实际税负也只有3.5%-7%。

施文泼表示，将经营所得纳入综合课征范围后，首先就面临着如何准确核算其所得额的难题，征管难度较大，且会增加绝大多数无经营所得纳税人申报负担。

但是从公平税负和防范出现避税漏洞的目的出发，改革仍有必要。中国财政科学研究院近期发布的《中国税收政策报告(2021-2022)》对此作出建议：在经营所得纳入综合所得后，在短期内仍可对大多数纳税人实行核定征收的做法，但应尽可能取消定额征收的方式，保留核定应税所得率和核定征收率的方式。未来则需要进一步完善经营所得的征管模式，尽可能推动从核定征收到查账征收的征管模式转变。

具体的做法是，对取得高收入的个人独资企业和合伙企业，应通过提高核定应税所得率和核定征收率的方式倒逼其建账建制；对当前数量占大多数、收入低的个体工商户业主，通过允许其核定扣除一定费用(如扣除30%)或增加其可享受的免税收入，尽量维持其现有税负水平。

施文泼说，在扎实推进共同富裕的背景下，十四五时期个人所得税改革承担着重要的使命。显然，促进税收公平和行业规范化是必须要做的事。